外国语学院“十三五”学科建设动态

---第二期---

【“民族文化与英语教育”二级学科简介】

定位与目标：
“民族文化与英语教育”是设置在教育学一级学科下、教育学和外国语言文学二级学科目录外自主设置的全新学科。这门涉及文化、语言、教育的交叉学科在理论研究的基础上注重实践能力的培养，研究民族文化对英语教育影响的规律及英语教育政策的制定和实施，重点探讨少数民族文化背景下的英语教育规律。
优势与特色：
自主设立的目录外“民族文化与英语教育”二级学科是从教育学科发展的科学性、实践性以及本土化出发，根据我国及新疆多民族、多元文化的教育特点，关注学科发展前沿，注重理论与实践相结合，以英语教学理论与实践研究为核心，以民族文化研究为依托，对多民族文化与英语教育、少数民族地区英语教育发展和少数民族学生英语习得等进行研究与探讨，是立足地缘文化特征和所处地区经济社会发展特点对英语教育研究领域的积极探索与创新，它对教育科学扩大自己的研究视野，开拓跨学科交叉研究的领域，对进一步完善多民族地区教育学硕士学位教育方向，推动多民族地区教育事业发展，具有积极的意义。

人才培养目标：
“民族文化与英语教育”学科以培养能够适应多元文化语境的英语教育专业人才为目标，关注多元文化对英语教育活动影响的研究，强调整合文化学、民俗学、语言学和教育学理论，突出对多民族地区英语学科教育问题的系统研究，更加重视多元文化意识、现代教育理念的人才的培养，为自治区及兵团输送合格的具备多元文化视野，了解少数民族地区状况，具有较高的英语语言水平，掌握英语教育研究理论与方法的高层次人才。

学科方向设置：
“民族文化与英语教育”学科方向设置：民族地区英语教师教育研究和多民族文化语境中的英语习得研究。在课程设置和实施上，强调对文化类课程、语言学课程和教育学课程的整合，突出学科教育课程，以系统论作为课程实施的指导，增强课程和教学的目标、课程和教学的实施过程、课程和教学评价的相互衔接，使课程诸因素形成合力，以使培养目标得以实现。

国内外影响： 

本学科结合新疆的独特人文、地理条件，优化英语课程设置，培养学生的多元文化意识，促进民族间的相互理解和文化交流，有效避免在对外交流介绍民族文化时的“失语”现象，使学生所学的英语语言和文化知识在与世界各国的经贸交流中发挥重要作用，为促进地方经济繁荣、社会稳定和民族团结做出贡献。本学科的设立，将较好地弥补这以上方向的人才空缺，提高兵团、自治区在该领域的科学研究水平。

【2016届毕业研究生学位论文答辩】

学位论文答辩是研究生培养的重要环节，为保证研究生学位申请与论文答辩工作的顺利进行，根据大学研究生处相关文件的规定，经学院学位评定分委员会研究决定于5月29日进行2013级硕士研究生科学学位论文的答辩工作。
5月29日11时，2016届毕业研究生学位论文答辩在外国语学院会议室如期进行，答辩委员会主席魏宏君首先介绍答辩委员会成员，宣布答辩的基本要求等；学位申请人宋学科、马灵灵、张红艳等依序汇报论文的主要内容，并就答辩委员会委员提问和建议做了认真详细的答辩。 

休会期间，答辩委员会进行评议，先由答辩委员会主席介绍论文评阅人的意见，答辩委员会根据介绍，结合论文答辩的实际情况，就论文是否已达到硕士研究生学位论文水平进行评议。

经答辩委员会评议决定，本届学位申请人皆通过学位论文答辩。

参加本次答辩活动的硕士生导师有魏宏君、骆北刚、欧光安、油小丽。师范学院党委书记、博士生导师蔡文伯教授、对外经贸大学李玉霞副教授也全程参加了本次答辩活动，并给予学位答辩工作热情的帮助和指导，对答辩人学位论文提出了建设性的意见和建议。

答辩会期间，外国语学院全体在读研究生旁听了答辩人答辩。

外国语学院2016届毕业研究生学位论文答辩于当日14时圆满结束。
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（外国语学院教科办主任刘兆德、秘书吴靓，研究生会主席葛一纬及徐云飞、王国龄等同学为本次活动做了大量的材料准备和必要的条件支持。）

【小贴士】

本学科学术学位类型：

一级学科：教育学；研究方向（二级学科）：民族文化与英语教育

本学科专业学位类型：

教育硕士；研究领域：学科教学（英语）

【外国语学院2016年新增、2017年招生资格认定硕士研究生导师】
一、2016年新增学术型硕士研究生的指导教师名单：

    陈荣泉

学术型硕士研究生导师2017年招生资格认定名单：

    骆北刚  欧光安  魏宏君

三、2016年新增专业学位硕士研究生的指导教师名单：

    陈荣泉  叶春莉

专业学位硕士研究生导师2017年招生资格认定名单：
    欧光安  骆北刚  魏宏君  油小丽
【“民族文化与英语教育”首届研究生毕业】

2016年6月25日上午，石河子大学在北区大会堂隆重召开2016届博士、硕士毕业典礼，外国语学院院长陈荣泉和导师代表魏宏君、骆北刚，以及部分硕士毕业生出席了毕业典礼。教科办吴靓老师组织参加了本次典礼。
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【国际交流合作】

	与俄罗斯乌拉尔国立经济大学签订校际合作协议
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近期，马春晖副校长应邀率领由外国语学院院长陈荣泉等3人组成的代表团访问俄罗斯有关高校，洽谈教育国际化及校际合作相关事宜。

在俄罗斯乌拉尔国立经济大学访问期间，马春晖副校长一行与乌拉尔国立经济大学校长西林. 雅科夫.彼特罗维奇进行会谈并签订两校框架合作协议和执行协议。乌拉尔国立经济大学各学院院长及预科系主任出席了签字仪式。

会谈中，乌拉尔国立经济大学西林校长向马春晖副校长介绍了近年来该校在人才培养、学生就业及办学规模等方面取得的成就，表示很高兴能与石河子大学建立合作关系，愿意为来学习的中国学生提供舒适、方便的条件，帮助他们尽快适应俄罗斯校园的学习和生活。同时，也表达了希望能选派该校学生去石河子大学学习汉语的愿望，并期待能够进一步扩大两校合作交流范围。

签字仪式结束后，马春晖副校长率代表团一行参观了乌拉尔国立经济大学，并实地考察了留学生在该校的学习、住宿及生活条件。

按照执行协议，今年9月将有12名俄语专业学生赴该校自费学习一年。

