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院学发〔2018〕23号
2018年外国语学院学风建设月活动方案

各班级、团支部、学生会:

我院的学风建设作为一项常态化工作，已取得一系列阶段性成果。经学院研究，决定于10月1日至11月1日在全院范围内集中开展“求真、务实、团结、创新”学风建设月系列活动，并将这一活动持续下去，积极引导学生以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，勤学、力行、求真、务实、增强“四个意识、”坚持四个“自信”、勇于创新。相关事项通知如下:

一、活动主题

求真、务实、团结、创新
二、活动目标

    为了营造浓厚的校园学习氛围，进一步加强学风建设，重点凝练学风建设特色，坚持“考风正学风，以教风带学风，以管理促学风，以活动倡学风”的工作思路，以正面教育和强化管理为突破口，引导学生端正学习态度，明确学习目的，掌握学习方法，增强学习纪律，提高学习质量。全面提高学生学习主动性和积极性，加强学生自我教育、自我管理、自我服务，结合本学院学生的特点，开展针对性强、受益面广、内容丰富、形式多样的系列主题教育活动，扎实推进学风建设。同时，引导学生增强四个“自信”，树立正确“五观”，成为中国特色社会主义的合格建设者和可靠接班人。

三、活动范围

全院本科生

四、活动内容

1、学风检查与督导

按照学院学风督查的整体安排，对上课出勤、课堂纪律、宿舍纪律、文明就餐、校园文明行为等进行督查。采取抽查的形式，重点检查班级课程开展情况、早读、晚自习、晚归、夜不归宿、私自使用大功率电器等宿舍违纪情况等。

负责人: 刘宇、张曦丹（学习部负责人）

2、在学生中开展礼仪教育及着装培训工作。

（1）学生在校园及教学场所遇见专家、领导、老师时应主动问好。

（2）学生着装要求：学生可着运动、休闲装，但要“忌脏、忌露、忌透、忌短、忌紧、忌异”。佩带的装饰要简单、大方，不过分追求时尚。

（3）上课前将手机调为静音状态。不迟到、不早退、不旷课。

（4）上课前班长喊“起立”，全体同学起立，齐声问候“老师好”，老师则应回复“同学们好，请坐”。

（5）实验课结束后学生应将实验室打扫干净，并将仪器设备和凳子摆放整齐。

负责人: 各班班长

3、开展学风建设系列活动

（1）召开一次学风建设主题班会

每个班级团支部举行一次学风建设主题班会，开展学风建设大讨论，激发学生的学习自觉性，加大学风建设宣传力度，把学生的注意力和精力引导到学习上来。

负责人：各班班主任、各班班长、团支书

（2）为激励当大学生树立正确人生观、做励志成才好青年，团委负责召开一场《习近平的七年知青岁月》为主题的座谈会。

负责人：崔胜凯（团委副书记）

（3）对学业预警学生、学习困难学生开展学业帮扶活动，各班级制定相应的帮扶方案。

负责人：各班班主任、各班班长、团支书
（4）举办考研、就业经验交流会。

负责人：宋利平（学生会主席）
（5）大力倡导学生养成良好的读书习惯，多读书、读好书、好读书，夯实文化底蕴，陶冶情操。举办“创优良学风，我为评估做贡献”征文活动，评选优秀论文进行表彰。

负责人：刘宇、张曦丹（学习部负责人）

（6）文明宿舍创建活动，按照学发〔2018〕59号《关于开展2018年“宿舍精神文明建设月”活动的通知》执行。

负责人：张珂欣、李德州（生活权益部负责人）
（7）专业技能比赛（根据各专业特点举办书法大赛、演讲比赛等各班级特色活动）

负责人：各班班长、团支书
五、工作要求

1、加强组织领导。

学院成立由主管学生工作领导为组长，学工办主任、团委书记、全体辅导员、班主任及学生骨干为成员的活动领导小组，负责学院“学风建设月”活动的具体工作，领导小组办公室设在学办，负责活动的日常工作。

2、做好宣传动员。

要加大宣传力度，进一步提高广大师生对学风建设重要意义的认识。通过宣传动员把学生的主要精力和注意力引导到专业学习和提高综合素质上来。

3、精心组织实施。

学风建设的工作重心在各专业班级，各专业班级要依据学院的计划安排，结合专业特色和学生特点，在打造学院精品的学风建设活动基础上，形成本专业班级特色的学风建设模式，确保活动不走过场、不流于形式，取得实实在在的成效。

各负责人请于10月8日前将活动策划方案电子版交学办。
4、及时总结。

注重“学风建设月”活动的信息收集、整理和分析，及时掌握学生的思想和学习动态，找出学风建设活动中存在的问题与不足，认真研究，采取有效的整改措施，力求取得实效，不断提高学院学风建设的水平和质量。

各活动负责人请于11月3日之前，把学风建设月活动总结（图文并茂）纸质版及电子版交学办。
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