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外国语学院
专业学位硕士点申报实施方案
在硕士点动态调整背景下，外国语学院前期精心准备申报“外国语言文学一级学科硕士点”，为打硬仗、干大事摸清家底、理清思路。在一级硕士学位点申报材料组织过程中了解到学院申报硕士点面临的挑战和存在的不足，为获得专业学位硕士点的申报机会创造了必要的准备条件，对学院进一步发展研究生教育具有重要意义。 
为确保外国语学院在“十三五”期间成功申报专业学位硕士点，根据专业学位硕士点申报的基本条件，结合学院学科优势及特色，针对学院申报条件的不足和困难，现就外国语学院学位点申报及其学科方向设置、人员配置、责任分工、工作进度、制度保障等制定《外国语学院专业学位硕士点申报实施方案》。
一、专业学位硕士点申报的意义
专业学位硕士点申报工作是外国语学院学科建设的关键环节，是学科发展的平台保障，是团队与个人进步的桥梁，是全员凝心聚力的工作重点，是“十三五”期间学院人力、财力、物力等资源配置的核心。 
学科以社会主义核心价值观为指导，践行科学发展观，根据学校的办学目标，紧密结合学校的办学思路，以外国语言文学研究为基础，以多语复合型应用人才培养为支撑，以外国语言学与应用语言学、区域国别研究为重点研究方向，以 “一带一路”舆情多语翻译、中亚五国及阿拉伯语国家汉语国际教育研究为落脚点，以国家及区域重大需求研究为拓展，实现汉语国际教育与翻译两个硕士点申报方向保持特色、凸显优势，相互促进、共同发展；以学科带头人为龙头，以学术带头人为支柱，建设一支专业结构、职称结构、知识结构合理的学科队伍；通过学科建设，推出一批重要的科研成果，使学科整体达到区内领先水平，成为新疆及兵团高级外语应用型人才的培养基地，为外国语言文学一级学科硕士点申报创造条件，为申报区级重点学科奠定基础。
二、存在的主要问题
（一）师资队伍建设需要进一步加强。博士学历人才紧缺，特别是正高级师资队伍几为空白，业已成为本学科硕士点申报的瓶颈和制约学科发展的关键性问题。需要加大教授职称、博士学历教师的培育及引进力度，加快专业教师队伍建设速度。
（二）学位点应用型人才培养模式需要进一步深化，调整人才培养方案的构架设计和课程建设导向，进一步增强人才培养方案的科学化、精细化水平，加强针对性和可操作性；完善课程体系，强化实践教学体系。
（三）产学研合作力度亟需加大。专业学位硕士点申报方向缺乏与企事业单位联合开展应用型科学研究的平台，横向研究项目少，缺乏能够真正支撑学院应用型人才培养的产学研平台，合作办学、合作育人、合作就业、合作发展的体系尚不健全。
（四）学科专业结构有待优化，专业内涵建设需要加强。根据区域经济社会发展需求，对现有的二级学科设置进行优化和调整，合理设置汉语国际教育和翻译专业，促进多学科协调发展。
（五）针对汉语国际教育和翻译专业硕士点申报，加强学科方向带头人队伍建设和教学团队建设，提升教师的教育教学和科研能力，加大力度促进拟申报专业硕士点教学、科研成果的规模化产出，满足学位点申报条件。 
三、硕士点申报工作思路
（一）指导思想
以重点解决申报过程中发现的问题为主线，以不断提高人才培养质量和总体办学水平为目标，巩固学科建设成果，注重申报工作的整体性、长效性、实效性，统一思想，加强领导，抢抓机遇，主动作为，积极扎实地做好专业学位硕士点的申报工作，促进学科建设全面协调、可持续发展。
（二）组织领导
学院成立以党委书记和院长为组长、教学系和各职能部门主要负责人为主要成员的专业学位硕士点申报工作领导小组。硕士点申报工作办公室设于学院学科建设与管理办公室。
在专业学位硕士点申报工作领导小组指导下，学院在人、财、物等力所能及的范围内全力打造汉语国际教育团队和翻译团队，跨系建设汉语国际教育专业教研室和翻译专业教研室，具体申报工作及申报条件由申报团队负责人全权、全面组织落实。
（三）申报进程
专业学位硕士点申报工作计划在三年（2017年4月—2020年4月）内完成，具体分三个阶段进行：
第一阶段：研究部署阶段（2017年3月—2017年5月）
学院成立专业学位硕士点工作领导小组，全面总结并筹划申报工作，制定专业学位硕士点申报实施方案；专业学位硕士点申报团队按申报条件，细化任务、落实责任。
第二阶段：申报准备阶段（2017年5月—2019年12月） 学院和各申报专业学位硕士点团队按照申报条件、实施方案逐项完成申报任务，定期开展申报工作任务完成情况的自查和检查。申报团队负责人每年年终须于学院教职工大会向全院教职工汇报申报工作进展情况。
第三阶段：申报实施阶段（2019年12月—2020年4月）
学院在检查验收的基础上，各专业学位硕士点申报团队完成硕士点申报工作总结报告和硕士点申报书及其支撑材料的准备，经党政联席会议会审定后，报送上级部门评审。
（四）基本要求
1.各硕士点申报应根据申报条件要求，进一步细化目标，分解指标，制定切实可行的申报实施细则和计划，做到措施到位，责任到人，确保按时按质完成每一项申报任务。
2.学院专业学位硕士点申报工作领导小组和各申报学位点签订申报任务书，分步骤、有侧重，务实推进各项申报工作有序进展。
3.加强申报任务和责任的落实及申报过程的监管和结果评价，责、权、利合理分配，量化到人，奖励到项。
4.调整二级学科专业布局。认真研讨、调研，形成关于专业调整、部门整合的方案，对现有学科专业布局进行合理调整，以适应专业学位硕士点申报的要求。
四、拟申报的专业学位硕士点建设具体任务与目标（见附表）
（一）专业学位类别名称（代码）：汉语国际教育（0453）（俄语系主持）
[bookmark: _GoBack]（二）专业学位类别名称（代码）：翻译（0551）（待定）
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