外国语学院“十三五”学科建设动态
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【学术交流】

	2016年9月8日下午6:00新疆师范大学全鸿翎教授为外国语学院全体硕士生导师做了《如何帮助研究生做好选题》的讲座并与各位硕导开展了交流。刘凤娥副院长主持了交流会。
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【破冰之旅】
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外国语学院成功举办“一带一路”背景下阿拉伯-伊斯兰世界语言文化国际研讨会

    2016年10月15-16日，由外国语学院主办、外国语学院东方语言文化系和阿拉伯—伊斯兰世界语言文化研究中心承办的“一带一路”背景下阿拉伯-伊斯兰世界语言文化国际研讨会在石河子大学北区书双语楼召开。石河子大学副校长马春晖、兵团外国专家局局长梁清华、新疆高校外语教学研究会会长徐世昌，外研社“一带一路”语言服务中心主任彭东林受邀出席会议并致辞。参加本次国际研讨会的专家有：中国代国际关系研究院前副院长、宁夏大学阿拉伯语学院院长、石河子大学绿洲学者李绍先教授；北京大学外国语学院副院长付志明教授；北京大学MTI教育中心王继辉教授；北京语言大学的阿语界著名专家罗林教授；对外经济贸易大学阿拉伯语课程专家、埃及课程与教学方法委员会委员瓦伊勒博士；上海外国语大学中东研究所所长刘中民教授；对外经济贸易大学外国语学院副院长、中国阿拉伯语教学研究会副秘书长、中国中东学会理事阿拉伯问题专家丁隆教授以及来自四川外国语大学、西北民族大学、新疆大学、新疆师范大学的专家学者近40人参加会议。会议开幕式由外国语学院院长陈荣泉主持，并对所有嘉宾、、专家学者、与会代表表示了欢迎与感谢。

    会议第一阶段：

由来自北京语言大学的阿语界著名专家罗林教授主持了会议第一阶段。李绍先教授、付志明教授、瓦伊勒博士分别关于“‘一带一路’背景下中阿合作急需推进的四个方面”、“一带一路’背景下综合性大学外语教学的特点等题目进行专题报告。报告结束后进行了交流互动环节，分别解答了四位嘉宾的提问。

会议第二阶段：

上海外国语大学中东研究所所长刘中民教授和北京大学外国语学院副院长付志明教授主持了大会第二阶段。北京语言大学中东学院院长罗林教授、对外经济贸易大学外国语学院副院长丁隆教授分别关于“‘一带一路’与阿拉伯语教学”、“当前的中东形势和中国中东外交”、“‘一带一路’战略在中东的主要风险及政策选择”、“外语学科建设‘一带一路’下的再定位”等题目做了主题发言。两位教授根据多年经验、近几年外语学科的发展、“一带一路”战略的推广与发展全方位解释了“一带一路”战略的外交意义、教学意义以及所面临的挑战并对阿拉伯语等外语学科的未来发展和定位、“一带一路”战略的未来形势发表了自己的看法。随后进行了20分钟的交流讨论，并结束了上午的会议。

为了更好地学习会议精神取得有效的成果，下午的会议分成了两个分论坛。两个论坛分别围绕着“‘一带一路’倡议与高校外语学科建设”和“‘一带一路’倡议与中阿关系”两个主题进行了讨论。并由20名专家学者进行了发言。北京大学教授王继辉主持了第一分论坛。张志忠副教授、包澄章博士、聂凤芝博士、欧光安副教授、蔡志全、李成、李雪婷、自正权、摆永刚、李喜娟等老师在讨论中发言。十位专家学者在发言中分析了“一带一路”背景下新疆外语教育政策面临的挑战与变革、“一带一路”背景下语言对中国贸易的影响和启示，同时，第一分论坛也关注了对新时期中阿关系与涉阿专业人才培养的若干思考。

北京外国语大学李欣路教授主持了第二分论坛。论坛的主要议题是“‘一带一路’倡议与中阿关系”。孙德刚研究员、扎耶德外教、丁俊教授、马和斌副教授、陆映波副教授、郑已东博士、马月新、常显敏、徐诗雯、伏学燕等老师在讨论中发言。论坛中十位专家学者及学术新秀分析了“一带一路”背景下中阿科技、人文、外交关系及经贸往来，中阿合作前景，关注了近半个世纪以来阿拉伯世界尤其是埃及的社会转型。

两个分论坛均在主要议题之外还惊喜地分享了日本媒体对“一带一路”的看法和“后卡里莫夫时代”的乌兹别克斯坦地缘政治，两个论坛内容不仅丰富，而且视野十分开阔。

大会闭幕式由外国语学院党委书记院许兰平主持，对所有外宾表达了谢意，两个分会场主持人总结发言。李绍先教授进行大会总结发言，称这次会议虽然开的久，开的辛苦，但是有价值，“今天会议是‘屁股难受，但是脑子快乐’的会议”。闭幕式上外国语学院向北京大学付志明教授、北京大学王继辉教授、上海外国语大学中东研究所所长刘中民教授、对外经济贸易大学丁隆教授、上海外国语大学丁俊教授、上海外国语大学孙德刚研究员颁发了客座教授的聘书。

“一带一路”背景下阿拉伯-伊斯兰世界语言文化国际研讨会的举办不仅加强了我院与其他高校语言学院的联系，同时锻炼了年轻老师，为学院人才培养、学科建设、师资队伍建设、科研及学术交流搭建了良好的平台。

                                        （林秀供稿）

【快讯】

外国语学院召开外国语言文学一级学科硕士点申报讨论会

2016年10月2日下午，学院组织召开了外国语言文学一级学科硕士点申报讨论会。学院领导及学科带头人、学术骨干等参加了会议。

会上，陈荣泉院长阐明了本次硕士点申报的思路，并对申报材料的撰写进行了分工。许兰平书记也指出了硕点申报的重要性，希望大家整合力量、挖掘资源，克服时间紧、任务重的困难，高效率地完成工作。随后，与会人员围绕申报的学科方向进行了认真、深入地探讨。
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	10月30日教育部学位办欧百钢处长亲自为外国语学院一级学科硕士点申报全体参与人员解读学位与研究生教育相关政策。


【小贴士】 ​

学科门类(fields of Disciplines of Conferring Academic degrees):
学科门类是对具有一定关联学科的归类，是授予学位的学科类别。根据国务院学位委员会、教育部印发的《学位授予和人才培养学科目录设置与管理办法》(学位〔2009〕10号)的规定，学科门类由国务院学位委员会和教育部共同制定，是国家进行学位授权审核与学科管理、学位授予单位开展学位授予与人才培养工作的基本依据。我国学科门类为13种。

2011年3月，中华人民共和国国务院学位委员会和教育部颁布修订的《学位授予和人才培养学科目录(2011年)》，规定我国分为哲学、经济学、法学、教育学、文学、历史学、理学、工学、农学、医学、军事学、管理学、艺术学13个学科门类。

    我院学科建设归属“文学”类（代码：05），外国语言文学（一级学科，代码：0502），目前下设英语语言文学（代码：050201）、俄语语言文学（代码：050202）、阿拉伯语语言文学（代码：050208）和外国语言学与应用语言学（代码：050211）四个二级学科。

